中央團國中數學領域教學觀摩教案
單元名稱：
公因數與公倍數之解題與應用
指導單位：
教育部數學領域教授輔導群
國立台北教育大學數學暨資訊教育系
雲林縣國中數學領域輔導團
教學者：雲林縣褒忠國中  陳昭龍教師/中央團數學領域諮詢教師
壹、教學活動設計
一、教學年級：一年級（領域分組）
二、教學節數：一節
三、類別：數與量，統整教學
四、學生能力分析

（一）先備知識

1.能理解因數、倍數、公因數、與公倍數
2.能熟練短除法求最大公因數與最小公倍數
（二）學習背景與態度

1.本校為偏遠國中，屬小校小班之規模，一年級僅三班，人數89人，學區中部分（為數不少）社經地位較佳之家長會將學生送往私立學校及鄰近較大型之國中，學生外流嚴重。

2.本校近三年基本學力測驗成績PR值低於25之比率約在41%~43%之間，是教育部「教育優先區」課業輔導補助學校。
3.目前學生家庭組織中「單親、隔代教養、繼親、依親及外籍配偶子女」合計約35%，「低收入戶、中低收入戶及邊緣戶」合計約15%，家長從事農牧業及勞工者居多，家庭經濟能力普遍不佳，家庭功能失能情況日益嚴重。
4.學生主動求知之學習動機低落，課後能練習習題者為數不多。
5.因社區環境之大眾交通運輸不發達，學生較無法實際體驗社會脈動，常以「自我心智認知」作為行事準則，大多數學生的學習態度普遍不佳。
6.本校這學期申請到「數學資優教育方案學習計畫」，此次教學演示示範班級部分學生（21人）有參加此計畫，學習態度、動機及趨力較佳，但學生素質原屬中等且心性較為羞澀，表達及溝通能力仍須加強。
五、教學目標

本教學示例是以分年細目指標7-n-10*為主題設計依據，旨在解決有關公因數、公倍數、最大公因數及最小公倍數之日常應用問題，適當延伸學習內容，深化概念理解；其次亦澄清國小對此學習內容解題時之迷失—「以關鍵字為解題依據，看到『最小』就是『最小公倍數』之問題，看到『最大』就是『最大公因數』之問題」。
再者本教學示例亦強調能力指標中「連結」主題之展現，如：

（一）轉化：

C-T-01 能把情境中與問題相關的數、量、形析出。

C-T-02 能把情境中數、量、形之關係以數學語言表出。

（二）解題：

C-S-01 能分解複雜的問題為一系列的子題。

C-S-02 能選擇使用合適的數學表徵。

C-S-05 能瞭解一數學問題可有不同的解法，並嘗試不同的解法。

（三）溝通：

C-C-05 能用數學語言呈現解題的過程。
本教學示例還有一個重要教學目標，就是要讓學生瞭解：一個數學式子可能含有兩個（或以上）的數學意涵及概念，在思考過程中需能判讀、擇選合用的數學概念進行解題。例如「36能被x整除」這個數學語句為例，學生可解釋為「36是x的倍數」，也可以解釋為「x是36的因數」，但是因為所求是x，因此應將x視為「主詞」，也就是解釋為「x是36的因數」較能符合解題策略；同理，「x能被36整除」便轉譯為「x是36的倍數」。只要能熟練、理解這樣的文意轉換，解決「最大公因數」或「最小公倍數」的應用問題便不再是難事了！
*7-n-10 能理解因數、質因數、倍數、最大公因數和最小公倍數，並熟練質因數分解的計算方法。
六、活動目標

1.能將題意表徵為數學式子—「除法」。

2.能將「除法」轉譯成不同的數學概念—「被除數、除數、商」、「分數」、「因數」及「倍數」。
3.能理解因數及倍數的意義，並在「因數」及「倍數」間做合宜的轉換：
「36÷x＝Q」→「36能被x整除」→「x是36的因數」
「x÷7＝Q」→「x能被7整除」→「x是7的倍數」

4.能分析數學概念進而收斂解題思維，找出「最佳解題方案」—「因數」、「倍數」、「公因數」及「公倍數」。
5.能以小組討論，共同合作解題。
六、教學概要說明

此次教學內容應該可說是國中一年級學生進到國中數學學習歷程中首先碰到的學習瓶頸，也是老師在教學過程中較難闡述的教材內容，如何讓老師就「公因數與公倍數」的應用問題解題中，導引學生更清楚、更明確的解題方向，是設計此教學示例的主要目的。
就國小的教學內容而言，是讓學生會利用短除法求出「應用問題」的最大公因數或是最小公倍數後即為問題的答案。然而國中的教學內容除銜接國小的教學主題外，還需讓學生知道：「答案不是求出最大公因數或是最小公倍數就告完成，還必須解析公因數或是公倍數也是可能的答案，檢核所求的可能解」，這就是國中、小學習此教材最大的差異點。
以「36能被某正整數整除，則某數＝？」這個問題為例，它可以用下列五個數學概念加以解釋：

設某數為x，則
概念一：令x＝1、2、3、…、36逐一試除
概念二：36÷x＝商，則36＝x × 商（被除數＝除數 × 商）

概念三：36÷x＝商，則
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＝商（分數概念）

概念四：36÷x＝商，則36是x的倍數（倍數概念）

概念五：36÷x＝商，則x是36的因數（因數概念）
以概念一而言，雖然逐一試除不失為求解的方法，但所花費的時間就太長了，相對而言，便不是一個合適的問題解決方法；概念二、概念三牽涉到「x」與「商」兩個變數，對現階段一年級學生而言是難了些；至於概念四、概念五僅需一個概念便可解決問題，可說是「使用合適的數學表徵」獲致「較佳的問題解決方案」。但就概念四而言，以「倍數」概念切入，但仍是以「因數」思維解題，因此概念五的解題思維比概念四更較為明確。

最後我們將活動思考聚斂，具體轉化為解題思維：x為問題所求，因此在文意解析上「x是36的因數」是「36÷x＝商」的「最佳解題思維」，則某數＝1、2、3、4、6、9、12、18、36。
隨堂練習中「某正整數能被7整除，求某數＝？」，我們可假設某數為x，題意可寫成數學式「x÷7＝商」，進而解讀成「x是7的倍數」，則某數＝7、14、21、…。
單一式子的概念理解後，接下來由多重式子的組合進而延伸為「解題模組」，是本教學示例的教學目標之一，說明如下：
	若76÷x＝Q1，則x為76的因數

若152÷x＝Q2，則x為152的因數
	→x為76、152的公因數

	若x÷12＝Q1，則x為12的倍數

若x÷18＝Q2，則x為18的倍數
	→x為12、18的公倍數


在理解「公因數」與「公倍數」的推理論述後，將「解題模組」應用於「日常生活問題」的解決便不再是一件「盲無頭緒」的數學問題了。
從文意轉化成數學式子，再從「數學式」中探究「數學表徵」，重組後內化成「解題思維」，進而發展成「最佳解題方案」，這就是本教學示例最重要的教學目標！
七、教學活動設計

	教學內容摘要
	主要問題與活動
	說明
	評量重點

	◎探索一、

討論活動單中「36能被某正整數整除，則x＝？」的求法
	問題：

令某數＝1、2、3、…、36，並逐一檢驗求x

	‧複習先備知識
	‧請同學回答，說出正確答案：
某數＝1、2、3、4、6、9、12、18、36

	◎探索二、

討論活動單中「36能被某正整數整除，則x＝？」的求法
	問題：
令某數＝x，將「36能被某正整數整除」以「除法」之表示方式寫成數學式，並加以討論。
	依下列提示逐一討論：
(1)從「被除數」、「除數」的觀點，求x。
(2)從「分數」的觀點，求x。

(3)從「因數」的觀點，求x。

(4)從「倍數」的觀點，求x。
	‧分組討論，並請小組逐一回答四個小題，並提醒同學省思四個問題間的異同處。

	◎探索三、
分析活動單中的五個解題概念
	問題：

就活動單中的五個解題過程，您認為哪一個是「最佳」解題思維？請說出小組討論後的結論。
	‧此為整個活動中最重要的教學內容，主要是讓學生「解析」不同解題思維，並探討最佳解題策略
	‧引導學生理解「36能被某正整數整除」的最佳解題策略是「某數是36的因數」

	◎思考活動單中動動腦的問題
	問題：

某正整數能被7整除，求某數＝？
	‧不只求出某數之值，還需利用探索三的結論解釋問題

	‧能說出「某數為7的倍數」

	◎求學習單一中問題一之解。
	1.引導學生將題意寫成「數學式」：
設班上同學有x人，
則42÷x＝Q1
84÷x＝Q2
126÷x＝Q3
2.請學生以「最佳解題思維」說出解法
3.利用短除法求出最大公因數，再利用最大公因數求公因數
4.將求出的可能值與題意比對，找出正確答案。
	‧此教學過程由老師提問，全班回答。
‧請學生上台以短除法求最大公因數，再求出公因數
	‧學生能說出：
x是45的因數，x是86的因數，x是127的因數，所以x是45、86、127的公因數
‧(42，84，126)＝42
將42因數分解：

42＝1×42＝2×21
＝3×14＝6×7

‧x的可能值為1、2、3、6、7、14、21、42，但題意為20~30人之間，所以班上正確人數為21人。

	◎學生演練學習單一之隨堂練習
	1.提醒學生注意分完後有東西剩下，提問解題時如何處理剩餘量？
2.請學生上台解答


	‧將「剩餘量」減去，將東西「剛好分完」是解題關鍵
將剩餘量減掉：

57－1＝56

86－2＝84

設用了x個袋子

則56÷x＝Q1
84÷x＝Q2
所以x為56、84的公因數。
先求(56，84)＝28

再將28因數分解：

28＝1×28＝2×14＝4×7

所以x的可能值為1、2、4、7、14、28但正確值為14
	‧學生回答：「將剩下數量的減掉，就可以剛好分完」
‧學生能從題意求出正確袋子數量為14袋


	◎求學習單二中問題一之解。
	1.引導學生將題意寫成「數學式」：

設社區服務隊有x人，

則x÷6＝Q1
x÷8＝Q2
x÷10＝Q3
2.請學生以「最佳解題思維」說出解法

3.利用短除法求出最小公倍數，再利用最小公倍數求公倍數

4.將求出的可能值與題意比對，找出正確答案。
	‧此教學過程由老師提問，全班回答。
‧請學生上台以短除法求最小公倍數，再求出公倍數


	‧學生能說出：
x是6的倍數，x是8的倍數，x是10的倍數，所以x是6、8、10的公倍數
‧[6，8，10]＝120

所以x的可能值為120、240、360、…
‧依題意知，成員人數100~150人之間，所以正確人數為120人

	◎學生演練學習單二之隨堂練習
	1.提醒學生注意分完後有東西剩下，提問解題時如何處理剩餘量？

2.請學生上台解答


	‧將「剩餘量」減去，將東西「剛好分完」是解題關鍵
‧設養鴨x隻

將剩餘量減掉剛好分完，所以

(x－5)÷8＝Q1
(x－5)÷10＝Q2
(x－5)÷15＝Q3
所以x－5為8、10、15的公倍數。

先求(8，10，15)＝120

則x－5＝120、240、360、…
所以x的可能值＝125、245、365、…，但題意鴨子數為300多隻，所以正確數量為365隻
	‧學生回答：「將剩下數量的減掉，就可以剛好分完」

‧學生能從題意求出鴨子的正確數量為365隻


	◎發下「自我評量」，學生練習。
	
	‧此份資料為檢核學習成效，可作為回家功課
	

	【第一節結束】


八、參考資料

陳昭龍著（2006），公因數與公倍數解題模組，科學教育月刊288期，p30-33
貳、教學後的省思

一、課程內容概述：
在國小學習階段，最大公因數及最小公倍數主要強調「計算熟練」，目的是為分數的「擴分」、「約分」及「分數四則」運算而作準備，然後再輔以「應用問題」的解題使學生將此數學知識加以應用。然而國小階段普遍因「教學時數不足」及「數學綱要未提最大公因數及最小公倍數應用問題解題」，以致老師在教學時大多以「補充教材」方式進行「應用問題」之教學，未能適切地著墨於日常應用問題解題之探討；再者，國小學習階段幾乎為「單一答案」之數學問題，以致老師在教學時大多直接以「最大公因數」與「最小公倍數」來進行問題解決，不去探索「公因數」與「公倍數」在「應用問題」討論時的重要性，因此演變成以「關鍵字」教學，也就是看到「最大」、「最多」即以「最大公因數」解題，看到「最小」、「最少」即以「最小公倍數」解題，若以「學習深度」來看，國小此種教學策略是無可厚非，只不過以此種「解題思維」進入國中，便會發現不少問題不是「無法求解」就是「答案錯誤」，因為：
一、國中數學問題強調問題討論，答案不只一個解

二、國中數學問題首重分析，需以「數學式」探討問題解決時該用的「正確」數學知識，而非直觀解題

三、數學正式綱要（九二正綱），重視學生計算能力與多元解題能力，並從學習中歸納出「最佳化」問題解決能力。
本教學示例便是針對以上三個重點問題所設計，希望教學者從中瞭解國中與國小對「因數與倍數」之處理（亦即「教學內容」）之差異，進而引導學習者熟練「因數與倍數」之問題解決。
二、學生認知狀態及處理：
就學生的先備知識—「因數與倍數」而言，大多已有明確的認知，然而就「應用問題」解題思維部分實當加強，尤其是在「公因數」與「最大公因數」的求解判斷、「公倍數」與「最小公倍數」的求解判斷，更須著力，這是在設計本教學示例前便已預知之情形。本教學設計主要在讓學生經由「認知衝突」，亦即利用「關鍵字」思維並進而解題，會與「正確答案」不符—「遺漏部分答案」或是「因數、倍數」觀念錯置，因此吾人採取三項措施以澄清學生錯誤思考：
（一）對所有學生提問，並要求學生一起或指定同學回答
（二）對所有學生提問，進行分組討論，請分組代表回答
（三）對所有學生提問，參與學生分組討論，並對該組討論即時回饋
尤其就本教案之「活動單」的討論最為重要，因為「活動單」的問題設計主要在引導學生建立「模組」，進而為「學習單」的問題解決奠立基礎。雖無法於本節教學中即時應用，但必須瞭解學生是否「理解」此「模組」的推論，因為解題過程包含「精熟練習」的因素，此部分可再利用時間讓學生多練習。
三、實際教學與教學設計的落差：
此教學設計事實上已進行多年，只要教到「因數與倍數」單元，吾人必當以此教案作為個人的教材，但以研究態度「檢核」學生學習成效，實為頭一遭。平心而論，個人認為「實際教學」成效與「教學設計」存有可檢討之處，個人分析如下：
（一）本次上課學生非我任教班級學生，因此「先備知識」的複習無法詳盡，以至影響「活動單」的討論。
（二）學生太過靦靦，在眾多老師面前不敢或不好意思發言與討論。
（三）因作教學觀摩之故，貪求「內容份量」的呈現，以致好似趕進度般進行教學，沒有耐心等待學生回答。
（四）從「活動單」中引導「模組」的建構是本設計內容最精華的部分，但因時間之故，遷就「應用問題」解題的呈現，使得討論時間縮短，此部分在下次教學時當放慢教學腳步，等待學生思考。
（五）經檢討後，一節課的教學份量，以「活動單」與「學習單一」即可，「學習單二」與「自我評量」當移至第二節課，亦即本教案實際的教學時數為兩節。
（六）本次參與教學觀摩之學生在小學學習階段的前四年的數學為暫行綱要課程內容，五、六年級再以「融入」方式補入正綱能力指標，其間亦須作數學的「銜接與補強」，國小教師普遍缺乏課程差異的「比較能力」，以致對「因數與倍數」應加強部分未能補強。
（七）本次教學對象為常態編班學生，學生程度落差大，對班後段學生而言，實屬較難之教學內容。
四、資訊融入教學的合適性：

本教材內容對「資訊融入」的需求不太多，大多以「講述方式」及「分組討論」進行教學，不過課前將「例題」、「解題步驟」與「隨堂練習」製作成PPT檔，並搭配「單槍投影機」呈現以節省板書時間，而使教學過程更流暢，但就「資訊融入」部分，本教學設計無太多需求。
五、教學時的突發狀況： 
此次教學觀摩中，因學生「題意解讀」的不同（解讀合理），讓我在教學中得知本教案之問題設計其「文意表達」的妥適性，以「學習單一」之「問題一」為例，說明如下（請注意黑體字部分）：
原始問題：

已知一年一班學生人數在20~30人之間。11月17日恰好有三同學同時生日，他們「分別」帶來了42顆牛奶糖，84顆巧克力糖和126顆水果軟糖與班上同學同樂，結果每種糖果皆可平均分給每位同學而沒有剩下，試問一年一班班上有幾位同學？每人共可拿到多少個糖果？
A生的解題過程如下：
42 × 3＝ 126，84 × 3＝ 252，126 × 3＝ 378
（126，252，378）＝ 126
當我看到學生這樣寫時，我沒讓他繼續往下寫，我就問為什麼「每種糖果個數都要乘以3？」他說：「因為他們『分別』帶來42顆牛奶糖，84顆巧克力糖和126顆水果軟糖，所以都要乘以3。」當他這樣回答時我還是不明瞭他的回答，只不過是將題目再念一遍而已，我請他在解釋一遍，他說：「因為他們『分別』帶來42顆牛奶糖，84顆巧克力糖和126顆水果軟糖，所以每個人都帶來了42顆牛奶糖，84顆巧克力糖和126顆水果軟糖，所以牛奶糖總個數是42 × 3，巧克力糖總個數是84 × 3，水果軟糖總個數是126 × 3」，此時我才恍然大悟，原來是如此，這樣的解讀的確合理！因此我再向全班學生解說我出題的原意：「他們『分別』帶來42顆牛奶糖，84顆巧克力糖和126顆水果軟糖，其意是他們三人中一個帶42顆牛奶糖，另一個帶84顆巧克力糖，第三個帶126顆水果軟糖，並依此題意解題。」
從上面的師生對話中，我非常敬佩A生的解釋，讓我知道此題的「盲點」在何處，同時也讓在場的老師省思，有多少教師是與我一樣，落入思考的窠臼！在下午教學研討中經老師們的建議，題目將「分別」改成「總共」，就可符合我原來出題的原意，修改後如下（請注意黑體字部分）：
修改後之問題：
已知一年一班學生人數在20~30人之間。11月17日恰好有三同學同時生日，他們「總共」帶來了42顆牛奶糖，84顆巧克力糖和126顆水果軟糖與班上同學同樂，結果每種糖果皆可平均分給每位同學而沒有剩下，試問一年一班班上有幾位同學？每人共可拿到多少個糖果？
同上題，另一位學生B解題步驟如下：
42＋84＋126＝252

252＝1 × 252＝2 × 126＝3 × 84＝4 × 63＝7 × 26＝12 × 21
42 ÷ 21＝2，84 ÷ 21＝4，126 ÷ 21＝6
2＋4＋6＝12
所以學生共21人，每人分的糖果12個。
看到42＋84＋126＝252時，我就問他：「為什麼要把所有糖果加起來？」他回答不出來。然後我再說：「252是糖果的總數，單位是『個』，為什麼因數分解後，21的單位就變成『人』，所以解題思維不對。」接下來我就進行「模組解題」教學，結果算出來居然是學生共21人，每人分的糖果12個，此時心頭一震，為什麼答案會一樣？因為無法馬上回應B生解題思維的錯誤，所以以「雖然答案正確，但觀念錯誤，所以還是無法算正確」予以回應。當我講完後，下課鐘聲響起，因此這節課的教學演示就此結束。下課時間C老師來告訴我說，B生的想法是對的，他說：「每一種糖果都可以分完，所以把它們加起來也可以分完。」因為剛下課，情緒尚未恢復平靜，因此點頭回應贊同他的說法。中午用餐時，邊吃邊想，才發現B生與C師錯誤的地方，首先先針對B生的解題步驟錯誤之處，252因數分解時少了「9 × 28」，若把這個式子補上去，28人也符合題意，介於20～30之間，依此想法28、21都是「正確答案」，但與「模組解題」居然不同，究竟錯在何處？想了想，終於知道C師說法錯誤之處：就數論而言「若x∣a，x∣b，x∣c，則x∣（a＋b＋c）」是正確的，但「x∣（a＋b＋c），則x∣a，x∣b，x∣c」是錯誤的。想通後，心頭如釋重負。
A生、B生的想法都非我意料中，A生的回饋讓我修正題目；B生的錯誤居然沒當場發現，學生也沒有馬上指出計算錯誤之處，顯而易見地，學生一定沒有專心；至於C師的問題已於中午予以當面解釋。這三個突發狀況讓我有所省思：「在大場面，更應保持冷靜，沈穩思考，即時正確回應問題」。
六、結語：
這是一個難忘的經驗，所有的觀察者都是各縣市輔導員，水準之高可叫人敬畏，尤其下午的教學研討所提出的指正與回饋，可說是切中問題核心，讓身為教學者的我再次省思自己的學科專業與教育理念，對未來的教學改進再次跨出一大步！
活動單
問題：36能被某正整數整除，則某數＝？
一、令某數＝1、2、3、…、36，並逐一檢驗求x
二、令某數＝x，將「36能被某正整數整除」以「除法」之表示方式寫成數學式，並加以討論。
(1)從「被除數」、「除數」的觀點，求x。
(2)從「分數」的觀點，求x。

(3)從「因數」的觀點，求x。

(4)從「倍數」的觀點，求x。

三、就上面的解題過程，您認為哪一個是「最佳」解題思維？請說出小組討論後的結論。
【動動腦】
問題：某正整數能被7整除，求某數＝？
（寫出數學式，並以「最佳」解題思維說明）
學習單一
問題一：

已知一年一班學生人數在20~30人之間。11月17日恰好有三同學同時生日，他們總共帶來了42顆牛奶糖，84顆巧克力糖和126顆水果軟糖與班上同學同樂，結果每種糖果皆可平均分給每位同學而沒有剩下，試問一年一班班上有幾位同學？每人共可拿到多少個糖果？
【解法】：

隨堂練習：

耶誕節即將來臨，陳老先生計畫與家扶中心的小朋友共享佳節。現在他買了57個蘋果和86個梨子，分裝在十幾個袋子後送給小朋友，並且使每個袋子所裝的蘋果與梨子的個數一樣多。今分裝完後還剩1個蘋果，2個梨子，請問陳老先生是如何分裝這些蘋果與梨子的？（請寫出所需的袋子個數，以及每個袋子中蘋果與梨子的個數）
學習單二
問題一：

褒忠國中社區服務隊進行編組，每6人一組，8人一組，10人一組都可把人數編完而且沒有剩下。若此服務隊總人數介於100到150之間，則該服務隊原有人數多少？

隨堂練習：

大龍養鴨場養鴨300多隻。今將鴨子8隻一數，10隻一數，15隻一數，都剩下5隻，試問大龍養鴨場鴨子的確實數量有多少隻？
自我評量
問題一：
現有長方形紙板一批，每塊長8cm，寬6cm，今利用此種長方形紙板以「長併長，寬併寬」之方式緊密地拼成一個實心正方形，試問至少需用多少塊此種長方形紙板？
問題二：

有一張長32cm，寬24cm的長方形紙板，今分別將長、寬依序且規律地切割，使得切割下來的每個圖形都是面積相等的小正方形，試問所切成的小正方形最少有幾塊？
數學教學活動設計自評（互評）檢核表

下表為反思或觀察教學之行為指標，請在（）中填入(記號作為檢核達成程度之註記。

	單元名稱
	公因數與公倍數之解題與應用

	教學目標
	解決有關公因數、公倍數、最大公因數及最小公倍數之日常應用問題
	設計者
	陳昭龍老師

	項目
	分項內涵
	預定達成目標
	自評（互評）

	
	
	達成
	部分
達成
	達成
	部分
達成

	發展了哪些數學概念？ 
	1.「除法」的解題思維：
「被除數、除數、商」、「分數」、「因數」、「倍數」

2.「公因數」與「最大公因數」的連結，「公倍數」、「最小公倍數」的連結。
	（ˇ）
（ˇ）
	（ˇ）
（ˇ）
	（ˇ）
（ˇ）
	（ˇ）
（ˇ）

	培養了什麼數學能力？
	1. 數學思維  ………………………………………

2. 擬題與解題  ……………………………………

3. 數學建模  ………………………………………

4. 數學推理  ………………………………………

5. 數學表徵  ………………………………………

6. 符號化與形式化  ………………………………

7. 數學溝通  ………………………………………

8. 工具使用  ………………………………………
	（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ ）
	（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
	（ˇ）
（ˇ）
（ ）
（ˇ）
（ˇ）
（ ）
（ˇ）
（ ）
	（ ）
（ ）
（ˇ）
（ ）
（ ）
（ˇ）
（ ）
（ ）

	培養了什麼數學態度？ 
	【數學學習態度】

· 1~3年級應培養的學習態度

1. 喜歡問問題  …………………………………
2. 敢大膽的猜測  ………………………………
3. 喜歡將自己的想法動手操作  ………………
· 4~5年級應培養的學習態度

1. 樂於分享自己的數學觀點，並尊重別人的數學觀點  …………………………………………
2. 喜歡進行具體的實驗探究來嘗試解決問題或發現數學性質  ………………………………
3. 實驗探究數學問題或性質時，細心、耐心、準確是重要的  …………………………………
· 6~7年級應培養的學習態度

1. 願意在實驗探究數學問題或性質時，使用較深的思考與應用較抽象的數學  ………………
2. 願意嘗試用學過的方法或合理的方法進行解題活動  ………………………………………
· 8~9年級應培養的學習態度

1. 願意用具體與抽象、歸納與演繹交互作用的方式進行數學探究或學習活動  ………………
2. 願意利用數學方法解決問題  ………………
【對數學的態度】

1. 相信數學是描述生活中共通現象或規律的利器…………………………………………..
2. 相信數學規律有其道理  ……………………
3. 相信學習數學有助於立足社會  ……………
4. 相信解決數學問題的意義在於自我解題的過程  ……………………………………………
5. 相信數學是推進人類文明的要素  …………
	（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ˇ）
（ˇ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
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（ ）
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（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）

	利用了什麼動機理論？
	【個人化動機】

· 挑戰性

1. 具有目標導向  ………………………………
2. 具有不確定性  ………………………………
3. 具有即時回饋設計  …………………………
· 好奇度

1. 感官好奇  ……………………………………
2. 認知好奇  ……………………………………
· 控制度

1. 伴隨性  ………………………………………
2. 選擇性  ………………………………………
3. 功能性  ………………………………………
· 幻想度

1. 情感上的幻想  ………………………………
2. 認知上的幻想  ………………………………
【團體化動機】

1. 合作動機  ……………………………………
2. 競爭動機  ……………………………………
3. 認同動機  ……………………………………
	（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ ）
（ˇ）
（ ）
（ ）
（ˇ)

（ ）
（ˇ)

（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
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	（ˇ）
（ ）
（ˇ）
（ˇ)

（ ）
（ˇ)

（ˇ)

（ ）
（ˇ)

（ ）
（ ）
（ ）
（ ）

	教學活動設計
	1. 教學開始時能作適當之導引  ………………

2. 內容結構有系統  ……………………………

3. 能引起學生興趣  ……………………………

4. 能啟發學生數學思考  ………………………

5. 採用適當的教學法  …………………………

6. 數學佈題的設計，切合教學目標的需求  …
7. 能適當運用形成性評量以供教學參考  ……

8. 教材組織顧慮到學生的認知發展  …………

9. 教材或佈題之順序安排恰當  ………………

10. 各教學重點間作有效而自然之連結  ………
	（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
	（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
	（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
	（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ˇ）
（ ）
（ ）
（ ）

	教學活動過程
	1. 能帶動氣氛，創造師生互動環境  …………

2. 善用學生的先備知識與舊經驗  ……………

3. 教材份量與教學時間配合適當  ……………
4. 能適當提供學生心智活動時間  ……………
5. 善用形成性評量提供回饋與指導  …………
6. 掌握適當的時機或題材，引導學生深究學習

7. 給予不同程度的學生都有成功的機會  ……

8. 對學生的各類解題活動，能適當地給予鼓勵 

9. 建立與維護師生在數學課室中的規約  ……
	（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
	（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）
	（ˇ）
（ˇ）
（ ）
（ˇ）
（ ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
（ˇ）
	（ ）
（ ）
（ˇ）
（ ）
（ˇ）
（ ）
（ ）
（ ）
（ ）

	資訊媒體與輔具之運用
	使用電腦、單槍投影機、簡報軟體
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